ODSEKY

Vidime, Ze textovy editor samostatne a inteligentne rozlozi dlhu vetu na dva alebo viac riadkov. Robi
to sém aj bez toho, aby sme stlatali kldves | Enter |. Textovy editor vetu automaticky zalomi. Ak do
vety dopiSeme dalSie slovo, alebo iné slovo z vety vymaZeme, textovy editor vetu opdt inteligentne
rozloZi na riadky, zalomi ju. Toto funguje aj pre viac viet. Pokym nestlatime , textovy edi-
tor pochopi, Ze vety tvoria jeden odsek a bude ich automaticky zalamovat.
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Pozrl sa na text teJto uéebnice.
Néjdl a ukéz v nej aspon 3 plsmené 3 slové 3 odseky, 3 podkapltoly a3 kapltoly

Nap1§ nasledu_]um text, v ktorom st dva odseky

Tato veta je sudastou prvého odseku. Textovy editor rozumne zalamuje vety
namiesto nas.

Prave sme stladili klaves Enter. Tato aj predchadzajica veta je uz stcastou
druhého odseku.
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Nap[§ prvy odsek .,Této veta...". Stla¢ Naplé druhy odsek Préve sme...

V predchédzajucom priklade oznac¢

odsek Zmen Jeho farbu na Gervenu.
Potom ozna¢ druhy odsek a zmefi : )

napriklad na modru:

Tato veta je sucastou prvého odseku. Textovy editor rozumne zalamuje vety
namiesto nas.
Prave sme stladili klaves Enter. Tato aj predchadzajuca veta je uz sucastou
druhého odseku.
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Novy odsek zvykneme zvyraziiovat. Urobime to tak, Ze prvy riadok odseku odsadime — text nebu-
deme pisat od okraja, ale na zadiatku riadka nechdme medzeru:

Tato veta je sudastou prvého odseku. Textovy editor rozumne zalamuje vety
namiesto nas.

Prave sme stladili klaves Enter. Tato aj predchadzajuca veta je uz
sucastou druhého odseku.

Text nebudeme odsadzovat klavesom — nebudeme ho stlacat 10- alebo 20-krat.
Text odsadime kldvesom [ tabulator |: '
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Odsad prvy nadok druhého odseku

Aw

Této veta je sugastou prvého odseku | Tato véta je sucastou prvého odseku.
namiesto nas. | namiesto nas.
| IPrave sme stlagili kiaves Enter. Tato aj) | _ Préve sme stiadili klaves Enter.
| druhého odseku. stcastou druhého odseku.

~ Umiestni kurzor na zaéiat‘ok i i tabulster
~ druhého odseku s ~ Stiac
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@ Na CD je dokument [08_01_O pocitacoch.doc|. V texte chybaji odseky, a preto sa zle
agyg) ¢ita. Otvor tento dokument, preéitaj ho a podla obsahu vytvor odseky.
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Odsek mozeme zvyraznif aj tym, Zze medzi dvoma odsekmi nechdme prazdne miesto — napriklad jeden
prazdny riadok. Prvé riadky odsekov vtedy nezvykneme odsadzovat, ale piSeme ich hned od okraja.

@ Otvor rozpravku [08_02_O troch_grosoch.doc|. Vytvor v nej odseky tak, Ze umiestnis
g priamu re¢ kazdej postavy, ktora v pribehu vystupuje, do samostatného odseku — riad-
A ka. Odseky zvyrazni tak, ze medzi dva odseky vlozi§ prazdny riadok:

; O troch grosoch

. %Kopal raz jeden chudobny ¢lovek pri hradskej ceste priekopy. A neviem, ako sa stalo, ako
' nie, dost na tom, Ze sam krél nahodou Siel po tej ceste a opytal sa chudobného ¢loveka:

|
é,,Povedz mi, aki mas mzdu na den za tuto tazka robotu?*
!

,No, ja mam na deri tri groSe,” odvetil mu chudobny clovek.

i
| Zadivil sa kral nad tym a opytal sa ho, ako méze na tych troch gro$och vyzit.

' Jaj, Goby len vyzit, to by este bolo lahko; ale ja z tych troch groSov prvy vraciam, druhy
' pozi¢iavam a len na tom trefom sam Zijem."
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Skryté znacky
Textovy editor si, zjednoduSene povedané, pamita, aké klavesy sme na kldvesnici postlacali, aky text
sme napisali. Pamiita si aj to, kde sme stladili kldvesy | medzernik |, |tabulator | alebo .
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Pozri sa na nasledujuci text. Skiis sa zahrat na textovy editor a uhadnut, kde pisatel
E' stlagil klaves | medzernik |, |tabulétor| alebo [Enter]|:

Ale tu veru kral nerozumel, ¢o to znamend;  trel si rukou celo, Ze si
rozhita, ¢o by to, ako by to mohlo byt. No nevyhutal ni¢, len pekne-
krasne priznal, Ze on veru nerozumie, ako by to mohlo by, z troch
groSov i vracat i poziaiavat i vyzit.

,Nuz, najjasnejsi pane,“ povie chudobny ¢lovek, ,to je takto! Chovam
si otca uz starého a nevladneho, tomu vraciam; bo on ma

vychoval. Ale chovam i jedného malého syna: tomu pozi¢iam, aby
mi vratil, ked ostariem ja. A na trefom grosi aj sam potrebujem zit."
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Ako vidime z predchddzajuceho textu, Giloha nema jednoznadné rieSenie. Kldvesy [ medzernik],

tabulator | alebo maju vplyv na rozloZenie textu. V texte, medzi pismenami, nevidime Ziadnu
¢iernu alebo inu farebnu stopu. Takéto rozloZenie textu mdézeme docielif viacerymi sposobmi.

Sta¢i, ak budeme vhodnym sposobom stlagat klavesy | medzernik |, |tabulator| alebo |Enter|




ODSEKY

Pre textovy editor majui kldvesy | medzernik | [tabulator| alebo svoj vyznam. Tieto klavesy
zanechdvaju v texte skryté znacky:

4 | Skryté znacky
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Po stlateni tlatidla Skryté znagky sa zndzornia miesta, kde sme stlacili klavesy [medzernik ],

tabulator| alebo [Enter| Opitovnym stladenim tlagidla & skryté znatky zmiznu:

AIe tu veru krar nerozumel, ¢o'to-znamena; — trel sit rukou celo, ze sHT
rozhuta, ¢o by to, ako-by-to-mohlo-byt.-No-nevyhutal-ni¢, len-pekne-
krasne-priznal, Ze on-veru-nerozumie, ako by-to-mohlo byt, z troch !
groéov‘i-vracaﬂti'poiiaéiavati~vy2if. 1

1

,Nuz, najjasnejsi pane,“povie chudobny- ¢lovek, ,to'je takto!- Chsovam 4/
si-otcauz-starého a'nevladneho, tomu-vraciam; bo-on-ma-(=)
vychoval.-Ale:chovam-i;jedného-malého-syna: tomu- poZiciam/} aby
mi‘vrétil,-ked‘ostariem-ja.-A(ﬂa-trefonlcrgroéi»aj-sémvpotrebuje nzit 0
1

1

| medzernik | | tabulétor | [Enter|

Vidime, Ze text obsahuje mnozstvo skrytych znaciek: bodkami su zndzornené medzery, Sipkami
tabulatory a znakom 9 konce riadkov alebo odsekov.
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.~ Otvor stbor [08_03_Skryte_znacky.doc |, Zobraz skryte znaéky a uprav text tak, aby:

A,g - pred ¢iarkou alebo bodkou nebola medzera,

MBA - neboli za sebou dve, tri, ani viac medzier, :

e - vznikli prave dva odseky — odstraii zbytodné stlatenia klévesu ,

« tabulatory boli iba na zaciatkoch odsekov — ostatné tabulatory zrué alebo nahrad
medzerou. :
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Zarovnanie textu

Za normalnych okolnosti su pismena na zaciatku riadkov pod sebou — su teda zarovnané k Tavému
okraju strany. Niekedy chceme, aby bol text umiestneny v strede medzi pravym a [avym okrajom
strany, inokedy ho chceme zarovnat k pravému okraju strany:

Il

Adam v Skole nesedel,
abecedu nevedel.
Prisli k nemu lisky,
¢itali mu z knizky.

Zarovnanie k lavému okraju

Adam v Skole nesedel,
abecedu nevedel.
Prisli k nemu lisky,
¢itali mu z knizky.

Zarovnanie na stred

Adam v Skole nesedel,
abecedu nevedel.
Prisli k nemu lisky,
citali mu z knizky.

Zarovnanie k pravému okraju



ODSEKY

Text zarovnavame pomocou tlacidiel na zarovnanie textu z panela nastrojov. Zarovnanie sa apliku-
je na odsek, v ktorom sa nachédza textovy kurzor. Ak mame oznacenych viac odsekov, zarovnanie
sa aplikuje na vSetky oznacené odseky:
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Zarovnanie textu

Odsek, ktory zaberd viac riadkov, méZeme zarovnat od lavého okraja k pravému. Takéto zarovnanie
nazyvame zarovnanie do bloku:

Adam v 8kole nesedel,
abecedu nevedel.
Prisli  k nemu lisky,
¢Citali mu z knizky.
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Otvor bésni¢ku [08_04 Adam.doc].
b Zvyrazni nadpis basnicky tu¢nym pismom a zarovnaj riadky na stred:

A A

A okraju.
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: % = :
S Adam v Skole nesedel Adam v Skole nesedel Adam v Skole nesedel '
. Adam v $kole nesedel, Adam v $kole nesedel, Adam v $kole nesedel,
o abecedu nevedel. abecedu nevedel. abecedu nevedel. o
J Zvyrazni nadpis Oznaé riadky textu Zarovnaj riadky na stred o
3 Skus, akoby basnicka vyzerala, Pre¢o sa basni¢ka nedd zarovnat 3
: - ak by si ju zarovnal k pravému do bloku? o

Zaciato¢nici ¢asto pouZivaji na zarovnavanie klaves tak, Ze sa na zaciatky riadkov alebo
medzi slova snazia povkladat vela medzier. Takéto ,,zarovnanie* v§ak nie je dobré, pretoze pri zmene
pisma sa cely text ,;rozpadne*.
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@ V dokumente [08_05_O_zelenej_hruske.doc| sa niekto snazil zarovnat text na stred tak,
E@@ Ze na zaciatky riadkov povkladal vela medzier. Vidime ale, Ze sa mu to celkom nepo-
darilo. Zmaz zbytocné medzery a zarovnaj text na stred tak, ako sa to ma robif.
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CO SME SA NAUCILI

Textovy editor zalamuje dlhé vety a odseky.
Klaves |Enter| pouzivame vtedy, ked potrebujeme ukongit riadok alebo odsek.
Dalsi text sa bude pisat na novy riadok, fripadne odsek.

Naucili sme sa zarovnavat odseky: zarovnanie k favému okraju zarovnanie k pravému okraju

% zarovnanie na stred zarovnanie do bloku

Text obsahuje vela skrytych znagiek, ktoré vznikli po stladeni klavesov |medzernik| |tabulétor| alebo .
Skryté znagky vieme zobrazit pomocou tlagidla [1].




